

铜川市果业发展中心

类别：A

签发人：王军朝

铜果函〔2023〕19号

对市十七届人大三次会议第66号建议的复函

付会玲代表：

您提出《关于扩大我市果业产品深加工的建议》（第66号）收悉。结合与您沟通面商情况，现答复如下：

一、关于“支持现有果业合作社并指导开展果品深加工”的建议

随着食品加工领域研究开发新成果与综合利用新技术的有效应用以及先进生产线设备的推广普及，水果深加工日趋呈现多元化、高端化发展态势。近年来，我们以市场为导向，鼓励龙头企业与科研单位联合，应用果品深加工工艺技术和专用设备，加大优新产品开发力度，将新鲜水果制成果汁、果酒、果干、果醋等多元化加工产品，丰富精深加工产品种类，全市新增果汁加工企业4家，年果品加工能力达10万吨以上，有效地缓解了鲜果产销矛盾，提高了果品附加值。

今后，我们将积极引导果品加工企业与果业合作社以订单生产、股份合作等形式，结成比较紧密的利益共同体，合作建设优

质加工原料果生产基地，促进果品精深加工产品开发，不断提升产品附加值，延伸产业链条。

二、关于“逐步引进栽培适宜加工生产果树”的建议

去年市委、市政府印发了《加快现代果业高质量发展 全面推进乡村振兴实施方案（2022-2025 年）》（铜办发〔2022〕6 号），方案提出按照“全产业、优结构、集群化、高质量”的总体思路，聚焦果业提质增效、农民增收致富，紧扣品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产。结合市场多元化需求，对老园更新改造，发展新优品种，促进不同色系、果形、口感品系差异化发展。加快推广市场口碑好、消费者青睐的绿色、黄色等特色品种和加工品种。

今后，我们将按照市委、市政府关于加快现代果业高质量发展的部署要求，积极引进筛选一批适宜加工且品质优良的专用品种，建立品种试验示范基地，引导果农发展适度规模的加工果原料基地，指导果农做好生产技术管理，提高果品产量品质，补齐产业加工短板，促进高品质深加工产品生产。

三、关于“举办果树管理技术培训班”的建议

为加强全市果业技术培训，“十三五”以来，我们组织承办了全省苹果矮砧栽培技术培训班，我市 160 位果农通过培训获得了美国康奈尔大学培训证书；先后联合举办了全省果业转型升级（铜川）培训会、全省苹果矮砧密植栽培技术培训会、全省农民合作社家庭农场带头人培训班、全省果业新型经营主体经营能力

提升（铜川）培训班，组织参加了全省千名水果主播人才培训、全省果业企业营销技能在线培训大讲堂、苹果 4.0 智能选果线操作技术培训班、全省“水果网红”培训班、果品贮藏技术培训会，帮助经营主体提升果品采收与贮藏、品牌建设与电商销售技能水平，每年参训人数达 2000 多人。

与此同时，连续 3 年坚持组织开展了优质水果标准化生产赛园活动，通过以赛代训、以赛促管，促进果园生产管理；先后组织举办了全市冬春季果园管理观摩现场会、全市中级职业果农培训班、“百家果企”电商运营技术培训会、苹果期货知识专题培训会、现代果业产业扶贫技术培训会、苹果产业标准化管理培训班、全市特色现代果业全产业链培育发展专题培训会、全市生态高效果园管理技术培训会等活动。

今后，我们将围绕果园周年生产管理和果品采后处理、贮藏保鲜、品牌营销等环节，通过理论教学与基地实训相结合，线上培训与线下交流相结合的方式，坚持办好各类果业技术培训班、现场观摩培训会，不断提高广大果农和从业者技能水平。

四、关于“引进果品加工企业进驻工业园区”的建议

2009 年以来，经过多年不懈努力，我市先后建成 4 个市级工业园区和 4 个县级工业园区。园区设立前，除原陕西绿想集团苹果汁加工和铜川隆晟绿色农业发展有限责任公司果蔬脱水食品加工项目不在现有工业园区外，陕西明瑞农业发展有限公司果蔬汁加工位于印台区顺金工业园区，陕西味冠食品有限公司果醋

饮品加工和陕西桥畔葡萄酒有限公司葡萄酒加工位于铜川高新技术产业开发区。2020 年后，除宜君清圣果酒加工厂位于宜君县尧生镇尧生村外，目前在建的陕西康庄食品科技有限公司果汁加工、陕西八方智果食品科技有限公司果汁加工、铜川海驰农业科技有限公司 NFC 果汁加工 3 家企业分别位于宜君县彭镇工业园区、印台区农业科技园区和王益经济技术开发区。

今后，我们将按照全省“三个年”活动部署，认真落实全市高质量项目建设暨招商引资大会精神，围绕“一示范四高地”建设目标，紧扣特色果业发展精准招商，紧盯企业实际需求精准服务，持续培育招引一批果品精深加工企业落户铜川、入驻园区，发展壮大园区产业集群，带动全市果业实现高质量全面转型发展。

最后，再次感谢您对我市特色果业发展的关心与支持，希望在今后的工作中给我们提出更多宝贵意见。



(联系人：段雨佳 电话：3185854)

(抄送：市人大常委会办公室，市政府办公室)。